

文明成景 礼润海安

——红色场馆里的“双向奔赴”

■记者 任静文

冬日海安,一场“文明”与“历史”的动人交汇,正浸润着这座城市的精神肌理。在苏中七战七捷纪念馆,肃静的展厅里,观众凝神驻足,于无声处聆听历史的峥嵘;走进海安博物馆,柔和的灯光下,游客轻语慢行,千年的文物光华温润流淌。文明观展,在这里不仅成为一种行为规范,更是对历史最真诚的礼敬。

“了解一座城,从敬畏它的历史开始。”来自成都的游客刘润霖在苏中七战七捷纪念馆前的感悟,道出了许多参观者的心声。这份敬畏,正转化为场馆内随处可见的自觉。在“决战苏中”展区,人群自然成列,唯有讲解声清晰入耳;博物馆休息区内,分类垃圾桶旁整洁如新,低声交流取代了喧哗。一个个细微的举动,共同织就了文明观览的底色。

这份源自个体的自觉,正在汇聚成群体的示范力量。不少单位将红色学习与文明实践相结合,在海安红色场馆里营造了庄严整洁的氛围。南通崇川区钟秀街道东景楼宇党支部以“传承红色意志,对话千年文脉”为主题,组织党员走进纪念馆;扬州电信宝应分公司联合相关单位党委,分批组织党团员赴馆开展红色研学。“传承七战七捷精神,以斗争精神和智慧做好通讯保障,守护群众与企业、助力地方发展。”该公司党委委员、副总经理张兆友说道。活动中,“轻声、守序、不触碰”成为所有人的默契,红色传承始终伴着文明底色。

“文明,是一场双向奔赴。”市博物馆副馆长杭梦雨表示。为此,市博物馆以“软服务”悉心护航:志愿者现场疏导、标识

清晰提示、巡查与保洁无缝衔接,共同构筑起秩序的根基。而游客则以“文明践行”积极响应,自觉守序不喧哗、爱护环境不逾矩。这双向的奔赴,催生出清晰可见的良性循环:展品维护成本降低、参观动线更加顺畅、整体服务效率提升。“所有努力,都是为了给观众创造一个能沉浸式感受历史文化的空间。”杭梦雨说。管理者与文明参观者在此相遇,成就了彼此最美的风景。

文明旅游常态化,需系统布局、多方共筑。“文明旅游,是素养的‘窗口’、城市温度的‘标尺’,也是文旅名片的‘底色’,关乎旅游业高质量发展的成色。”市文广旅局党组成员、市文化市场综合执法大队大队长周德进这样阐述其意义。谈及下一步工作,他明确了三大发

力方向:“抓宣传,用好媒体‘传声筒’,树立正面典型,曝光不文明行为。抓引导,加强旅游从业人员培训,上好‘文明课’,多办一些接地气的宣传活动。抓监管,亮出‘铁拳’,重点整治导游乱象、强制消费等群众热切关注的问题,让文明成为旅途中最动人的风景。”

从游客自觉到团体示范,从场馆守护到部门推进,文明旅游已融入城市肌理。如今的海安,红色场馆庄严肃穆,历史展馆温润厚重,每一处细节都彰显着文明力量,每一段旅程都饱含城市温度。随着文明旅游工作的深化,这座浸润着历史文脉与时代新风的城市,必将以更靓丽的形象、更深厚的底蕴迎接八方来客,让每一次抵达都成为一场与文明同行的美好旅程。

水银体温计明年起全面禁产 我市线下药店多款 测温产品供市民选择

■记者 黄珍妮

“甩一甩”就能用的水银体温计,将于2026年1月1日起正式全面禁产。这一陪伴了数代人成长的“国民测温工具”,因汞元素带来的健康与环境双重隐患,将逐步退出历史舞台。

近日,记者走访我市多家线下药店发现,市场已平稳进入过渡阶段,水银体温计仍有少量库存出售,同时,红外线额温枪、耳温枪、电子体温计、镓铟锡液态合金玻璃体温计等多款安全便捷的产品同步上架,充分满足市民多样化的选购需求。

公开信息显示,此次禁产源于国家履行《关于汞的水俣公约》的要求。汞是常温下唯一的液态金属,毒性强且易挥发。一支标准水银体温计含汞约1至2克,一旦破碎,可使15平方米房间的汞浓度在短时间内超标近百倍。汞蒸气会损害神经系统和肾脏,对儿童、孕妇危害更甚,且无法自然降解,会通过食物链富集,造成长期环境污染。

“顾客还可以选择红外线额温枪、耳温枪或镓铟锡液态合金的玻璃体温计。”某连锁药店店长徐颖向记者介绍,随着禁产节点临近,到店咨询和购买水银体温计的市民人数并无明显变化。记者在药店医疗器械专区看到,不时会有市民咨询,店内人员会逐一演示不同产品的使用方法,帮助消费者根据需求选择合适的测温工具。“我们门店水银温度计没有涨价,每支7.5元,电子体温计价格从几十元到百元不等。”药店药师徐明月说。

居民梅艳告诉记者:“我们家以前习惯用水银的体温计,量得挺准的,使用的时候会注意不要打碎它。”另一位居民俞国云表示:“会选购电子体温计,对于小孩、老人的家庭来说,用起来方便安全,也更放心。”

据了解,目前主流测温产品技术已很成熟。电子体温计性价比比较高,测量精度普遍较好,软头款适合婴幼儿;红外耳温枪测量快速,结果接近人体核心温度;红外额温计适合快速筛查,避免交叉感染;镓铟锡液态合金体温计则可作为水银体温计的“平替”,无毒且精度相当。

医疗专家提醒,若不慎打碎含汞体温计,需立即开窗通风,用硬纸片等工具小心收集水银珠,并装入密封塑料瓶,标注“含汞废物”后投放至有害垃圾回收箱,切勿用吸尘器或拖把清理,避免汞蒸气扩散。

【上接1版】

2004年建成的闸东花苑,曾是典型的“问题小区”——污水管老化渗出的污水泡软了路基,架空线缠绕得连阳光都透不进来,老人出门怕摔跤,年轻人回家怕堵车。作为2023年省级改造联系点,将改造资金全花在了“刀刃上”:老人房翻新,雨污管网彻底换新,强弱电全部入地,连门头都改成了居民喜欢的新中式风格。如今走进小区,平整的沥青路通到每栋楼前,新增的停车位上车辆停得整整齐齐,充电桩的指示灯闪着柔和的光,曾经的“痛点”全成了“亮点”。

协同“破题” 让民生工程跑得又快又稳

老旧小区改造像“螺蛳壳里做道场”,管网、线路、绿化、电梯样样牵涉多方,少了协同根本推不动。海安摆开“一盘棋”,把区镇、街道、部门、社区的力量拧成一股绳,让改造工程既高效又暖心。

“以前电梯又旧又慢,还经常出故障,我们老年人上下楼特别不方便。”家住贵都华庭的李爷爷按下电梯键,看着跳动的数字笑着说。电梯更新是高层居民最急的事,近年来,海安成立专班,协调电梯公司、物业和居民代表坐在一起商量,从选型到安装全程公示,如今8个小区的102台新电梯全部投入使用,成了守护老人出行的“安心梯”。

管线改造曾是最让人头疼的“老大难”——通信、供电、燃气各改各的,小区一年能被挖好几次。如今这个问题彻底解决了:市城管局牵头把各专营单位请进“联合办公室”,定下“同步规划、同步施工、同步收尾”的规矩,谁的管线怎么铺、资金怎么出、后期怎么维护,一条条写进责任清单。供电工人和

管网施工队“搭班干活”,上午铺好电缆沟,下午污水管就紧跟着进场,既没重复开挖,也没耽误居民做饭用电。

社区里的“老娘舅”们也成了改造的重要力量。社区工作人员化身“宣传员”和“调解员”,一方面向居民讲解改造政策和施工计划,争取群众理解支持;另一方面及时协调解决施工过程中出现的矛盾纠纷,比如雨污分流施工中的邻里协调、线路规整中的权属问题等。市城管局则承担起统筹协调、监督管理的职责,对方案设计、施工质量、安全生产等环节进行全程把控,区镇街道具体实施,确保改造工程高效推进。

施工现场的细节里藏着民生温度:围挡上画着小区改造后的效果图,安全警示灯夜里亮得醒目,施工路段铺着防尘网,工人作业时都带着降噪设备。“施工队早上7点才开工,避开我们送孩子上学;晚上6点就收工,不耽误做饭。”中洋花苑的陈女士说,最贴心的是社区公告栏里的“进度表”,每天更新施工内容,居民心中都有本“明白账”。

蝶变新生 幸福在家门口升级

清晨的曙光新村,阳光翻过新刷的真石漆外墙,居民陈阿姨推着婴儿车走进小区的活动室。

“以前这地方堆着废家具,晚上黑灯瞎火的,别说带孙子玩,我自己走夜路都得攥着手机照明。”陈阿姨笑着说。

改造的红利,早已渗透进曙光新村居民生活的肌理。作为一个2002年就建成的老小区,它曾被“老破”难题困住——门卫室漏雨墙皮大块脱落,监控设备形同虚设,一到夜里,居民下楼扔个垃圾都要约着同行。2024年经过改

造后,曾经的“痛点”全成了“亮点”:新门卫室立得稳稳当当,再也不用在雨天摆盆接水;高清监控镜头扫过每一条楼道和小径,安全感时刻在线;破损路面蜕变成彩色步道,踩上去平整又舒心;外墙刷上质感十足的耐脏真石漆,连闲置角落都变身缀满绿植的口袋花园。这些微小却实在的变化,拼凑出曙光新村最温暖的民生图景,也藏着海安老旧小区改造的初心。

不是简单翻新房子,是给老旧小区注入新活力。”市城管局党组成员、副局长黄晓兵的话,点出了改造的深层意义。在曙光新村,居民主动发起组建“业主议事会”,不仅全程参与小区后续绿化养护与日常管护,更积极投身义务种树,为家园添绿增彩;辖区老党员充分发挥先锋模范作用,带头清理楼道堆积杂物,以实际行动带动广大邻里积极投身社区共建共治,凝聚起基层治理的强大合力。

当居民从社区建设的“旁观者”转变为“主动作为的参与者”,从环境改善的“受益者”转变为家园守护的“践行者”,老旧小区便真正实现了“面子”靓、“里子”实的“形神兼备”式焕新,让老旧小区既有颜值提升,更有内涵提质。

“十四五”的民生答卷上,35个老旧小区的蜕变,是海安以“人民为中心”发展思想的生动实践。这些藏在墙缝里、楼道间、电梯中的温暖细节,让城市发展的“大图景”与百姓生活的“小确幸”同频共振。站在新的起点上,海安的老旧小区改造不会止步——那些正在规划的适老化改造、即将落地的智慧社区设施,将继续为“幸福”加码,让更多居民在熟悉的家园里,读懂城市发展的温度。

中大街改造提升工程有序推进 预计春节前完工焕新商业面貌

■记者 曹京郊 顾积存

连日来,海安中大街改造提升工程正在稳步推进。作为海安较早形成的商业中心之一,中大街此次改造旨在优化基础设施、提升环境品质,为老商业街区注入新活力。

施工现场,工人正有序进行管道预埋作业。据介绍,工程从内街东部启动,目前施工进度已过半。项目主要包括新增12台监控设备、12盏3.3米高路灯,同步实施管线预埋、路基破除与修复、花坛维修等配套工程。

“当前主要进行沟槽开挖、管线铺设、砂石回填及混凝土浇筑等工作,后续将完成路面整体铺装、路灯与监控安装等任务。”施工单位现场负责人钱帮林告诉记者,整个工程预计耗时两个月,计划在春节前全面完成。

中大街目前以小吃餐饮类店铺为主,近年来随着万达、喜润城等新型城市综合体的兴起,街区客流量有所减少,基础设施、环境卫生等方面亟待提升。商户们对此次改造充满期待,希望改造后街区面貌焕然一新,能够吸引更多顾客,迎来新的发展机遇。

“加装监控将提高商户的经营安全性,而整体环境改善后,也有助于吸引消费者前来观光消费。改造后街区更漂亮,人气自然会旺起来。”商户吉萍认为。

此次中大街改造,不仅是硬件设施的升级,也承载着商户与市民对老商业区复兴的期盼。未来,一个更安全、更美观、更宜居的中大街,有望重新焕发商业活力,成为海安城市记忆中一道亮丽的风景线。

海安至南通便民快巴焕新升级

■记者 邓缪灿

12月16日起,海安至南通便民快巴班线全面升级,全新宇通纯电动大巴正式上线运营,票价由原来的28元大幅降至15元,以更优的车辆配置、更经济的出行成本,惠及两地市民。

此次升级精准聚焦市民出行核心需求,从车辆体验到线路服务实现全方位提升。新投入的宇通纯电动大巴,不仅空间宽敞通透,更凭借先进的静音与减震技术,有效减少旅途颠簸与噪声干扰,让往返路程更显舒适惬意。15元的亲民票价,仅相当于一杯奶茶的花费,就能满足日常通勤、短途出行等多样需求,切实为市民减轻出行负担。

“海安到南通的大巴进行升级,对我们乘客来说就是降低了出行成本,它的班次也增加了,以后去南通更方便,时间选择也更灵活了。”市民花美丽谈及此次升级,难掩喜悦之情。

线路衔接与发班频次同步优化,有效解决以往“绕路”的问题。去程从海安车站、海安汽车客运东站等站点依次停靠,直达南通通京大道、青年路及南通东站;返程沿原路返回,各站点均与公交、地铁网络无缝衔接,下车即可便捷换乘。发班时间也充分考虑早出晚归需求,海安出发最早6:10、最晚17:10发车,南通返回最早8:10、最晚18:55发车,每日多班次循环,部分班次还可直达兴东机场(票价50元)及喜润城,兼顾通勤、商务及机场换乘等多元需求。

“下一步,我们计划根据运营情况在车上安装扫码系统,让旅客从南通返回时,能在人民路和青年路的指定站点直接上车、扫码支付,进一步方便旅客出行。”南通汽运集团海安分公司副总经理陈彬介绍,此次班线升级是提升两地交通便捷度、优化市民出行体验的重要举措。

目前,升级后的各班次已开启售票,具体发车时间以实际售票信息为准,市民可提前查询购票,体验全新舒适出行方式。

天冷催热牛羊肉消费 价格总体平稳略涨

■记者 范馨予

随着气温持续走低,人们对滋补食材的需求日益增长,暖身驱寒的牛羊肉成为冬日餐桌上的“常客”,销量明显上升。

在海安农副产品批发市场,牛羊肉摊位上摆满了肉色红润的牛腱子、牛里脊、羊排等各类产品,不时有市民到摊位前询价选购。“买点牛里脊,家里两个孩子都喜欢吃。牛里脊炒着吃比嫩,还能补身体。”市民吴长凤笑着说。

不少市民选择在降温时节购买牛羊肉,为家人增加营养。目前,牛里脊、吊龙以及牛肉卷等火锅食材特别热销。”牛肉摊主张彪表示,像炒菜用的米龙、红烧的牛腩,零售价每斤在36元到38元之间,价格与去年基本持平。

羊肉销售同样迎来升温。羊后腿、羊排、去皮羊肉等食材备受青睐,不少市民通过吃火锅、喝羊汤来驱寒。“买了好多羊蝎子、羊杂和羊腱子,羊蝎子、羊杂拿回去炖汤,羊腱子可以切了凉拌。”市民周海明说。

羊肉摊主杨和根告诉记者,由于今年进口羊腿价格涨幅较大,目前市场上以本地羊肉为主,价格较去年同期略有上涨。鲜羊排每斤约32元,羊腿每斤30元,熟制鲜羊肉每斤55元至58元。

降温带动了市民对牛羊肉的消费热情,根据往年规律,天气转凉,牛羊肉销量会随着气温降低而攀升,预计春节前达到顶峰。目前,我市市场整体供应充足,价格总体保持稳定。

中国工商银行
INDUSTRIAL AND COMMERCIAL BANK OF CHINA

综合消费分期选工行 幸福生活提前享
纯信用免抵押 年化手续费率1.8%
最高额度100万 手续简审批快

服务专线:0513-88898600 13235149556
服务地址:海安镇人民西路3号(工商银行海安支行)

中国银行
BANK OF CHINA

中行信用贷 助您跑得快
贷款对象:公务员 教师 医生
事业单位工作人员 代发薪等客户
最高额度:80万元
贷款期限:1—5年
贷款费率:低至每月0.2%
咨询电话:裴主任:0513-80683890 夏经理:13921621002

海安农商银行 鑫福鼎 服务热线:0513-88925821

云聚人员
消费贷
最高额度80万元
纯信用 期限长 额度高 利率低

中国建设银行
China Construction Bank

建行个人消费贷 守护无忧好生活
纯信用 无担保 手续简 线上用款
年化利率低至2.6%(单利)
最长可贷60个月 最高100万
适用客群:政府机关、事业单位、国有企业、房贷客户、代发工资客户
贷款月日均余额达标即可领奖!
办理流程:详询建行各网点和房贷客户经理服务热线:80812030 80812037

江苏银行 南通分行
BANK OF JIANGSU Nantong Branch

特色存款—安赢宝
保本保息,可开存单,支持提前支取,可开存款证明。
3年期 1.75% 年利率
(5万起存)
3年期 1.80% 年利率
(20万起存)